# 到 勇 当 排 头 兵 打 造 高 水 平 东 部 中 心

- <u>热 烈 祝 贺 龙 岗 区 六 届 三 次</u> 党 代 会 胜 利 召 开

街道

发挥党员先锋模范带

头

作

索基层治理

新

模

式



靓丽龙城。

一个脏乱差小区 如何化解业主与物业 公司的重重矛盾,变 为靓丽舒心的和谐大 家庭;一个老旧、无物 业管理的小区如何走 好自治之路,真正变 成幸福家园;一个高 档楼盘又如何凝聚人 心,在钢筋混凝土中 聚起邻里温馨的暖 意……在龙城街道, 这些问题在花园小 区党建引领基层治 理的工作推动下一 一迎刃而解。

近年来,龙城街 道针对辖区花园小 区数量多、居住人口 集中、部分小区矛盾 突出、社会治理缺乏 引领动能的特点,以 党建为龙头,以花园 小区为突破口,以民 为本,依法行政,将 党支部建到花园小 区,将党员干部下沉 到花园小区,将组织 生活开到花园小区, 把党组织建设成为 引导社会治理的坚 强战斗堡垒,充分发 挥基层党员在社会 治理工作中的先锋 模范带头作用,构建 起以党支部为核心, 党支部、业委会、物 业公司紧密协作,居 民有序参与的"一核 多元"花园小区治理 新模式,探索出一条 花园小区党建引领 基层治理的新路。 目前,辖区105个花 园小区组合建立党 支部71个,实现辖 区花园小区党组织 全覆盖,一批"老大 难"小区纠纷案件得 到妥善处理,小区居 民满意度大大提高。

### 支部引领 协力建设和谐小区

尚景社区龙福一村小区建成于1996年,现有住户1095户。早在10年前,该小区便成立党支部,去年5月完成换届,由老党员邱金福担任书记。上任之后,邱金福以身作则,组织召开支委会、党员大会,带头讲党课,牵头召开党支部、业委会、物业管理处联席会,并成立龙福一村党支部志愿服务分队。半年多来,小区党员穿红马甲、戴党徽,作表率、亮身份,服务小区4400余居民。

去年12月,龙福一村因一住户不满楼上邻居漏水和冲厕所产生的噪音,一气之下直接关上楼上邻居的自来水开关,这一举动导致双方剧烈争吵,甚至"刀戈相向"。邱金福得知后,第一时间通知社区党委和物业公司,并迅速来到事发居民家中,安抚双方,与随后赶来的社区调解员、小区物业公司管理员和家属一起劝导。最终,两人化干戈为玉帛,一场惊心的矛盾纠纷成功化解。

这是龙城街道坚持党建引领, 围绕花园小区和谐邻里建设、矛盾 纠纷解决,努力构建以党支部为核 心,与业主委员会、物业管理公司 紧密协作的"一核多元"花园小区 治理机制的一个缩影。通过党支 部解决矛盾纠纷的事还有很多,如 顺景花园党支部与业主委员会、物 业管理公司每月召开一次议事会, 针对外墙粉刷、楼顶漏水、公共设 施维护等老旧小区遗留问题共同 制定解决方案,对使用本体维修基 金投票等业主关心的重要事项主 动上门答疑释惑,有效化解小区矛 盾。龙红格社区以市、区党代表进 社区为契机,推动党代表、小区党 支部、业主委员会、物业管理公司、 街道相关部门进入花园小区召开 联席会议,推动解决小区绿化提 升、环境卫生、架空层合理利用等 居民关心的问题……

去年,龙城街道认真总结各花园小区经验,制订《花园小区党支部业主委员会物管公司工作衔接指引》,规范明确三方在小区重大事项决策、落实、监督中的衔接机制,形成以党支部为核心的"一核

多元"小区治理机制,营造各方共建共治共享的良好氛围。

## 创新管理 老旧小区焕发新活力

欧景城是愉园社区的一个老 小区,老人小孩多,养犬的人也多, 但由于部分养犬人遛狗不拴绳,犬 只到处乱窜,导致犬只扰民、伤人 和随地便溺污染环境等问题常有 发生。去年1月,欧景城小区党支 部刚成立时,各项基础性工作还在 完善建设中,街道及愉园社区党委 针对不文明养犬现象,以社区党委 书记陈科峰为责任人的社区党委 一班人迎难而上,多次约谈小区党 支部书记陈秋,确定了小区党支部 "书记项目"为宣传文明养犬,由小 区党支部牵头,制定《欧景城小区 养犬管理规定》、制作文明养犬宣 传栏、在电梯口张贴文明养犬公告 等,登记和核查养犬户的犬类信 息,倡议居民依法养犬、文明养 犬。同时,党支部组织党员集中学 习《文明养犬公约》、《深圳市养犬 管理条例》、《深圳市城市和环境卫 生管理条例》等知识,号召小区党 员、业委会、物业管理处对居民养 犬进行定期巡查,加大监管力度。

经过欧景城小区党支部半年的努力和多部门协同宣传、引导及整改,小区内不文明养犬现象大幅减少,犬只伤人案降为零,居民不再有投诉,小区居民对党支部的认同感和参与感逐步提高,小区党支部的号召力和凝聚力进一步增强。

"我们对一些小区进行工作指导,坚持党建引领,破解老旧小区管理难题,通过政府、社会、居民互动共治,实现从'政府管理'到'自我管理'、从'代民做主'到'让民做主'、从'被动参与'到'主动参与'的转变。"龙城街道相关负责人说道。

去年,龙城街道共成立花园小区党支部71个、覆盖花园小区105个,覆盖率100%。每个花园小区都有党的组织和党的工作全面精准覆盖,党的组织植根于每个花园小区,为党组织在花园小区凝聚动员群众打下坚实的组织基础。同时,为每个花园小区党支部选派1名机关骨干党员担任"第一书记",为部分重点小区选派社区民警担

任兼职副书记,一支具有较强战斗力的花园小区党支部带头人队伍逐渐建成。此外,组织花园小区党支部书记业务培训、工作经验交流,全面提升花园小区党建能力,加强对小区居民服务、矛盾化解、基层治理的领导。

#### 凝聚核心 促进邻里互助团结

去年七一前夕,君悦龙庭花园小区党支部举办了一场别开生面的文艺汇演,所有节目均由小区业主自编、自导、自演,现场气氛热烈,场面温馨。除了庆祝党的生日,该小区党支部还希望通过这种方式倡导邻里和谐,促进小区文明,推动小区邻里互助团结。

据了解,君悦龙庭花园小区党支部党员中以退休党员居多,为充分发挥党员先锋模范带头作用,该支部着力培育小区舞蹈队,一方面丰富居民的文娱生活,陶冶情操,另一方面通过在外参与各项演出,充分展现新颖别致、绚丽多彩的小区文化,以及健康向上、团结奋进的精神面貌。该小区党支部先后成立篮球队、足球队等体育运动队伍,使得居民的业余生活变得更充实、更美好。

作为小区凝聚力的核心,顺景花园小区党支部组织开展一系列志愿服务活动,义务为小区居民提供家电维修、爱心助老等服务。同时,发动小区业主爱护小区环境,实施垃圾分类、杜绝高空抛物……从陌生到熟悉,渐渐地,小区居民也从"看客"变成了"当家人"。

龙城街道相关部门负责人介绍,一直以来,该街道以党建引领基层治理为抓手,强化基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,把小区党支部规范化建设作为重要任务。支部委员和党员主动亮明身份,主动接受监督,提升了党员的荣誉感、责任感。以"家"的标准建设,以"家"的责任管理,以"家"的情怀服务,让陌生的邻居熟悉起来,让清静的小区热闹起来,让分散的力量凝聚起来,努力实现共建共治共享目标。

文:蔡羽珊 图:梁栋